УТВЕРЖДАЮ Заместитель главы администрации городского округа Ступино Московской области

_С.В.Цапова

Анализ результатов опроса «Оценка барьеров для ведения бизнеса в Московской области», проведенного с 06.03.2024 по 06.04.2024 на портале ЕАСУЗ Московской области, по городскому округу Ступино Московской области

Опрос предпринимателей проведен на портале ЕАСУЗ по опросным формам, разработанным Комитетом конкурентной политики Московской области. В опросе приняло участие 186 респондентов. В предыдущем опросе, проведенном в октябре — ноябре 2023 г., приняли участие 182 респондента.

Анализ результатов опроса показал неснижаемую динамику активности предпринимателей: в 2023 г. доля предпринимателей, участвующих в опросах, составляла в среднем 4,1%, а в марте – апреле 2024 г. – 4,3%. Это 10-й результат по Московской области и зеленая зона.

Опрос показал следующие результаты.

Оценка административных барьеров

Подавляющее большинство (72 процента) предпринимателей городского округа Ступино отметили, что административных барьеров стало меньше, а 28 процентов считают, что их меньше не стало. Так как ответы с оценками «не изменилось» и «стало больше» объединены, нельзя сделать вывод, имеются ли во второй группе предприниматели, негативно оценивающие ситуацию, либо они, в основном, считают, что ситуация не изменилась. По этой же причине нет возможности сопоставить эти оценки с оценками прошлых лет. В среднем по Московской области предприниматели настроены чуть более оптимистично части оценки административных барьеров – 79 процентов считают, что барьеров стало меньше. Тем не менее, при ответе на детализирующий вопрос предприниматели Московской области отметили большое число существующих административных барьеров: нестабильность российского законодательства, постоянное изменение правил игры, отсутствие предсказуемости (9,7 % опрошенных), сложность доступа к льготному кредитованию (8,2 %), сложность / затянутость процедуры получения лицензий (6 %), согласование проектной документации (3,7 %), получение доступа к лизингу и субсидиям (3,4%), ограничение/ сложность доступа к закупкам компаний с государственным участием и субъектов естественных монополий (3,2 %), сложность получения доступа к земельным участкам (2,9 %), большое количество проверок (2,2 %).

Результаты отдельно по городскому округу Ступино в опубликованном отчете Комитета по конкурентной политике Московской области не приведены, однако можно предположить, что оценки барьеров ступинскими предпринимателями близки к средним по региону, так как названные административные барьеры не являются следствием деятельности органов местного самоуправления, а ситуация с административными барьерами не имеет муниципальной специфики. Единственно возможный путь снижения этих административных барьеров — совершенствование законодательства на федеральном и региональном уровнях.

Такой же вывод можно сделать и в отношении экономических барьеров, указанных в ответах предпринимателей, — они не связаны с деятельностью органов местного самоуправления. В качестве основных экономических барьеров предприниматели назвали: рост арендной платы (13 % опрошенных), рост цен на сырье, рост себестоимости продукции (12,6 %), высокие налоги (12%), недоступные кредиты (9%), рост тарифов на услуги естественных монополий (7%), высокие неналоговые издержки, затраты на соблюдение обязательных требований (6%). Только 18 процентов опрошенных не сталкивались с экономическими ограничениями.

Динамика уровня конкуренции

Все опрошенные предприниматели городского округа Ступино отметили наличие конкуренции на локальных рынках. В целом ситуация с оценкой уровня конкуренции в городском округе Ступино лучше (100 %), чем в среднем по региону (93,55 %). Результаты последнего опроса в октябре — ноябре 2023 г. — 98 %.

Оценка взаимодействия с органами власти

100 процентов предпринимателей городского округа Ступино удовлетворены уровнем взаимодействия с органами власти и органами местного самоуправления. Аналогичный показатель в среднем по Московской области – 96 %.

Оценка уровня информирования

Предприниматели городского округа Ступино положительно оценивают уровень информирования в сфере экономической деятельности. Согласно результатам

опроса, 100 процентов респондентов считают, что размещаемой и публикуемой информации достаточно. Оценка уровня информированности в среднем по Московской области – 96 процентов.

Встречи с бизнесом

Все респонденты (100 %) отметили, что они либо принимали участие во встречах с представителями органов местного самоуправления (органов государственной власти), либо хотели бы принять участие в таких встречах (по Московской области — 70,41%). Если сравнивать с результатами опросов прошлых лет, можно увидеть положительную динамику оценок. Так в опросе, проведенном в июле — августе 2023 г., 98 процентов опрошенных заявили о своем участии (желании принять участие) во встречах с представителями органов местного самоуправления, налоговой инспекции, МВД, уполномоченного по защите прав предпринимателей, торговопромышленной палаты. Еще ранее, в 2022 году, - только 97 процентов. Эта динамика может свидетельствовать о росте уровня взаимодействия бизнеса и власти.

Комплексная оценка

В итоговой таблице Комитета по конкурентной политике Московской области «Ранжирование по признаку отклонения отрицательных оценок от среднего значения по Московской области» городской округ Ступино занимает 24 место и находится в зеленой зоне.

Выводы

Несмотря на достаточно высокую оценку предпринимателями условий ведения бизнеса и уровня конкуренции, в городском округе Ступино Московской области продолжают действовать факторы, негативно влияющие на развитие конкуренции, главными из которых являются: дефицит кадровых ресурсов, высокая стоимость подключения к инженерным сетям, незначительный по объему локальный рынок розничной торговли в связи с отдаленностью от Москвы, высокая конкуренция за кадровые ресурсы со стороны крупных промышленных компаний, градостроительные ограничения.

Развитие локального рынка розничной торговли и услуг ограничено отсутствием земельных участков вдоль федеральных трассы М4 «Дон», пригодных для

размещения объектов придорожного сервиса, гостиниц и торговых комплексов. Все земельные участки вдоль федеральной трассы либо включены в границы лесного фонда, либо относятся к землям сельскохозяйственного назначения.

По итогам рассмотрения результатов опроса предпринимателей предлагается принять следующие меры по улучшению качества бизнес-среды:

- 1. Активизировать процесс вовлечения в оборот неиспользуемых объектов муниципальной собственности, в т.ч. нежилых помещений и земельных участков.
- 2. Увеличить объем муниципальной финансовой помощи субъектам малого и среднего предпринимательства.
- 3. Способствовать расширению участия предпринимателей в региональных и федеральных программах поддержки.

Начальник управления экономики администрации городского округа Ступино Московской области

Саесев, А.П.Сакулина

Болонин С.Б. +7 (496) 64 42123